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Όταν ο µαυροπίνακας είναι χαρακωµένος και µόλις διακρίνονται τα σηµάδια 
επάνω του … 
 
Και η σόµπα στη µέση της “αίθουσας” προσπαθεί να δώσει λίγο ζεστασιά στα 
µικρά παιδιά. 
 
(Τους µετέδιδε όµως θέρµη η ηρωΐδα δασκάλα τους). 
 
  
 
 
 



 
 

 
 
Μήπως είπατε τίποτα για το µοντέλο των υποδηµάτων; 
 
(Μάλλον θα τα ξέχασαν στο ...κλειστό γυµναστήριο του µπάσκετ).   
 
 
 
 
 



 
 

 
Όταν στα θρανία δεν κάθονταν δύο - δύο η τρείς - τρείς αλλά έξι και πάνω!!  
 
Κοιτάξτε µε πόση προσοχή άκουγαν τον δάσκαλό τους και µε πόση πειθαρχία, 
κρατώντας σταυρωµένα τα χέρια τους (1952). 
 
 (Σήµερα µπαίνεις στην τάξη και τουλάχιστον 5 λεπτά µέχρι να ...ηρεµήσουν τα 
παιδιά) 
 
 
 
 



 

 
 
Κάτι ανάλογο και στα κοριτσάκια… Και βέβαια πού να βρεθούν βιβλία …για 
όλους; Ένα βιβλίο για δύο άτοµα… (∆ηµοτικό Σχολείο Καναλίων Βόλου - 
1949). 
 
 (...τα περιοδικά µάλλον τα έκρυβαν κάτω από το ...τρύπιο πάτωµα). 



 
 
 
 

 
 
Εδώ δεν υπάρχει ούτε καν αίθουσα… το µάθηµα έξω… ο πίνακας φαίνεται 
µόνο σε λίγους και αυτό µε πολύ δυσκολία…(∆ηµοτικό Σχολείο Ηπείρου - 
1950). 
(Παρά τις αντιξοότητες ήσαν υπερήφανα που πήγαιναν σχολείο. ∆εν κλείδωναν 
µε ...αλυσίδες τα σχολεία επειδή δεν είχαν ανέσεις). 



 
 

 
 
Όταν πολυτέλεια ήταν ακόµα και τα θρανία… τα παιδιά γονατισµένα 
συµµετέχουν στο µάθηµα!!  
 
 (Όταν υπάρχει θέληση δεν σε σταµατάει τίποτα). 
 
 
 



 

 
 
 
Παιδόπολις – Αγ. Ελευθερίου – 1953… 
 
(Εδώ τα παιδιά ήταν πιο τυχερά, καλοντυµένα και πιο καλοζωΐσµένα). 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 
Υποστολή σηµαίας σε παιδόπολη τη δεκαετία του 1950 
 
 (∆εν είχαν διαπαιδαγωγηθεί ...για να καίνε τις σηµαίες!). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
∆ηµοτικό σχολείο στο Βαρδάρη Θεσσαλονίκης(1930)…καµιά 60αριά παιδιά µε 
µόνο µία δασκάλα!!!  
 
(Ένα ζωντανό ...µελίσσι και στη µέση η ...βασίλισσά τους, η ηρωϊκή δασκάλα). 



 
 
Ελληνικό Σχολείο Αρρένων Πύλου (1930) µε τα διακριτικά καπέλα των 
µαθητών που καµάρωναν γύρω από το δάσκαλό τους. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 



 
Και το ανάλογο σχολείο θηλέων…ο αριθµός µαθητριών εξίσου µεγάλος και η 
δασκάλα πάλι µόνο µία… 
 
(Κι’ όµως δεν απεργούσαν. Ασκούσαν µε αυτοθυσία το διδακτικό τους έργο και 
δεν απειλούσαν µε αποχή από τις ...Πανελλήνιες Εξετάσεις!!!). 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Όταν η πείνα θέριζε…    Συσσίτιο στο σχολείο… 
 
(Κι’ όµως από αυτούς βγήκαν πολλοί µορφωµένοι, µε αρχές και µε ήθος). 
  
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Και βέβαια δε θα µπορούσαν να λείψουν οι εκδηλώσεις στο τέλος της χρονιάς, 
µε γυµναστικές επιδείξεις! 
 
(Υποχρεωτικά, αλλιώς δεν πέρναγες την τάξη. ∆εν υπήρχαν λουφαδόροι όπως 
σήµερα: « ...αν θέλω πάω παρέλαση...». 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 
 
Να και µια σχετικά πιο πρόσφατη φωτογραφία…το 5ο Γυµνάσιο Θηλέων 
Θεσσαλονίκης.  
 
(Η ποδιά καταργούσε τις διακρίσεις στις µαθήτριες και δεν ευηµερούσαν τα ... 
«µοντελάκια»). 
 
Αν σας άρεσε το θέµα προωθήστε το στους φίλους σας για να τους 
ενηµερώσετε πως επιβίωναν τότε και πάλευαν τη ζωή µε δύναµη ψυχής. Με 
κουράγιο, αλληλεγγύη και χαµόγελα. Και δεν ...αυτοκτονούσαν. 
  
 


